Tono 

1.7 Los tonos

1.8 Reglas fonológicas

Por regla general cuando el cambio se condiciona fonológicamente se escribe la forma subyacente en la ortografía práctica. Se entienden las siguientes reglas fonológicas, en todos casos se escribe la forma a la izquierda:

1.

5 
→ 15
/  1 ___




Un tono 5 después de un tono 1 en la sílaba anterior se articula como 15.

	Se escribe como tono 5
	ya1ta5


2.

V 
→ Ṽ
/  ____ C[prenasalizada]


Una vocal no nasalizada se nasaliza antes de una consonante prenasalizada.
	Se escribe sin nasalización
	ya1nda32


3.

3 
→ 2 
/  5 ____ 5



Un tono 3 se articula como tono 2 entre dos tonos 5

	Se escribe con tono 2
	xa5xi25 (derivado del verbo ka3xi5)


4.  a → e / ____  / =e

	Escritura práctica
	Fonética

	ya1ta5
	[ya1ta15]

	na1ma5
	[na1ma15]

	
	

	ka3'ni5 (potencial)

xa5'ni35 (habitual)
	[xa5'ni25]

	xxxx
	

	
	

	ka3'ndi2
	[kã3'ndi2] o [ka3'ndi2]  

	xxxx
	


1.9 Variación en los tonos de los enclíticos pronominales

Los enclíticos pronominales que tienen tono 5 (que incluyen a todos los enclíticos para no humanos) nunca cambian de tono según contexto (para los cambios segmentales, de las vocales, véase capítulo X). 

Vease documentos / apéndices sobre enclíticos.

	Persona
	Enclítico (y variación vocálica)
	Cambios tonales

y sus condiciones
	Cambios vocálicas y sus condiciones

	1
	=yu1,= 2, =e2, =e1
	
	
	

	2
	=on5 , =un5
	
	=on5

=un5
	después de vocales no altas (a, e, o)

después de vocales altas (i, u)

	3 masculino
	=ra3
	=ra3

=ra2

=ra1
	final de frase

no final de frase

como objeto después de un enclítico de sujeto de tono 2 o de un tono 1
	

	3 femenino
	=an5 , =en5
	
	=an5 , 

=en5
	después de todas las vocales menos /a/ (i, e, u, o)

después de /a/

	1 plural inclusivo
	=o5 , =e5
	
	=o5 , 

=e5
	después de vocales anteriores (i, e)

después de vocales no anteriores (u, o, a)

	1 plural exclusivo
	=ndu3
	=ndu3

=ndu2

=ndu1
	final de frase

no final de frase

como objeto después de un enclítico de sujeto de tono 2 o de un tono 1
	

	2 plural
	=ndo5
	no hay ninguna variación alomorfémica

	3 plural
	=na3
	=na3

=na2

=na1
	final de frase

no final de frase

como objeto después de un enclítico de sujeto de tono 2 o de un tono 1
	

	Animal
	=ri5
	

	Madera
	=run5
	

	Agua
	=ra5
	

	Cosa (manipulable o intangible)
	=a3, =e3
	=a3 o =e3
=a2 o =e2
	en todas posiciones menos después de tono 2

después de un tono 2 (p. ej., un enclítico de sujeto =ra2, =ndu2, =na2

Nota: se reduce las secuencias susodichas de la siguiente manera

     =ra2=e2 → =re2
     =na2=e2 → =ne2
Pero:
    =ndu2=a2 → =ndua2

	=a3 o =a2  

=e3 o =e2  
	después de todas las vocales menos /a/ (i, e, u, o)

después de /a/

Nota: En el caso de =e3 o =e2 después de una /a/ se pierde la /a/ quedando solamente el enclítico y sin su tono =e3 o =e2  

     yu'1ba1=e3 → yu'1be1




1.1 Enclítico de 1sg

Puede ocurrir después de raices, después de otros enclíticos y antes de otros enclíticos:

Enclítico 1sg después de raices que terminan en tono 1 o 2

	Si la raíz termina con tono 1 o 2 y cualquier vocal, se puede usar el enclítico =yu1 
	

	Si la raíz termina con tono 1 y vocal alto posterior /u/ se puede usar =i1
	na5 ku1sun1=i1

na5 ku1sun1=yu1

	Si la raíz termina con tono 1 y vocal medio posterior /o/ o medio bajo /a/ se peude usar =e1
	ko1so1=e1

ko1so1=yu1

ka1ta1=e1

ka1ta1=yu1

	Si la raíz termina con tono 1 y vocal anterior /i/ se tiene que usar =yu1 o =ø (i1=i1 → i1=ø)
	ni1=ki1xin1=yu1

ni1=ki1xin1=ø

	Si la raíz termina con tono 1 y vocal anterior /e/ se tiene que usar =yu1 (no acepta ø ← e1)
	ni1=ku3xa3'an2 e1ke1=yu1

	
	

	Si la raíz termina con tono 2 y vocal alto posterior /u/ se puede usar =i2
	ka2sun2=i2 (poco común)

ka2sun2=yu1

	Si la raíz termina con tono 2 y vocal medio posterior /o/ o medio bajo /a/ se peude usar =e2
	xi3to2=yu1

xi3to2=e2

ka3ta2=yu1

ka3ta2=e2

	Si la raíz termina con tono 2 y vocal anterior /i/ se tiene que usar =yu1 o =ø (i2=i2 → i2=ø)
	xi3xi2=yu1

xi3xi2=ø

	Si la raíz termina con tono 2 y vocal anterior /e/ se tiene que usar =yu1 (no acepta ø ← e1)
	No hay raíz que termina con e2.


Enclítico 1sg después de raíces que terminan en tono 3 a 5

	Si la raíz termina con tono 3 o 5 y cualquier vocal, se puede usar el enclítico =2 pero no admite el enclítico =yu1. No importa la vocal final
	ka3xi5=2

ka3xi5=yu1 no se permite


Enclítico 2sg después de raíces

	Si la raíz termina con tono 1 a 5 y vocal baja o media: /a/, /o/, /e/
	ka1t(a1)=on5

ko3s(o5)=on5

mbe3ke3=on5

	Si la raíz termina con tono 1 a 5 y vocal alta: /i/, /u/ 
	ki3si3=un5

yu1k(u1)=un5


Enclítico 3sgH después de raíces

	
	Media frase
	Final de frase

	Si la raíz termina con tono 1 
	ko1so1=ra1
	ko1so1=ra1

	Si la raíz termina con tono 2
	ya3ka2=ra1
	ya3ka2=ra1

	Si la raíz termina con tono 3 
	ku3xi3=ra2
	ku3xi3=ra3

	Si la raíz termina con tono 4
	ko14o4=ra2
	ko14o4=ra3

	Si la raíz termina con tono 5
	ndo1o5=ra2
	ndo1o5=ra3


Enclítico 3sgM después de raíces

	Si la raíz termina con tono 1 a 5 y vocal media /a/
	ka1t(a1)=en5

ta3t(a)2=en5

nda3b(a3)=en5

ya1t(a5)=en5

	Si la raíz termina con tono 1 a 5 y vocal posterior o anterior /u/, /o/, /i/, /e/
	tu3tu5=an5

ko3to3=an5

si3ki2=an5

ko1so1=an5


Enclítico 1plI después de raíces

	Si la raíz termina con tono 1 a 5 y vocal media /i/, /e/
	ka3xi5=o5

le3ke3=o5

	Si la raíz termina con tono 1 a 5 y vocal posterior o anterior /a/ /o/, /u/
	sa3t(a5)=e5

ko3to3=e5

yuku1=e5


Enclítico 1plE después de raíces

	
	Media frase
	Final de frase

	Si la raíz termina con tono 1 
	ko1so1=ndu1
	ko1so1=ndu1

	Si la raíz termina con tono 2
	ka3ka2=ndu1
	ka3ka2=ndu1

	Si la raíz termina con tono 3 
	ko3to3=ndu2
	ko3to3=ndu3

	Si la raíz termina con tono 4
	ko14o4=ndu2
	ko14o4=ndu3

	Si la raíz termina con tono 5
	ndi3xi5=ndu2
	ndi3xi5=ndu3


Enclítico 2pl después de raíces

	Después de raíces terminadas en cualquier vocal y cualquier tono
	No experimenta ningún cambio


Enclítico 3pl después de raíces

	
	Media frase
	Final de frase

	Si la raíz termina con tono 1 
	ko1so1=na1
	ko1so1=na1

	Si la raíz termina con tono 2
	ka3ka2=na1
	ka3ka2=na1

	Si la raíz termina con tono 3 
	ko3to3=na2
	ko3to3=na3

	Si la raíz termina con tono 4
	ko14o4=na2
	ko14o4=na3

	Si la raíz termina con tono 5
	ndi3xi5=na2
	ndi3xi5=na3


Enclítico ri5 y ra5 después de raíces

	Cualquier raíz terminada en cualquier vocal y cualquier tono
	No experimenta ningún cambio


Enclítico run5 después de raíces

	Cualquier raíz terminada en cualquier vocal y cualquier tono
	No experimenta ningún cambio


Enclítico cosa manipulable después de raíces

	
	

	Si la raíz termina con tono 1 y vocal /a/
	nda1'b(a1)=e1

	Si la raíz termina con tono 2 y vocal /a/
	ta3t(a2)=e2

	Si la raíz termina con tono 3 y vocal /a/
	nda3b(a3)=e3

	Si la raíz termina con tono 4 y vocal /a/
	nda14(a4)=e4 (negación de nda3a3+cosa)

	Si la raíz termina con tono 5 y vocal /a/
	ya3t(a)5=e2

	Si la raíz termina con tono 1 y vocal /e/  /o/ /u/, /i/ 
	so1ko1=a1
yu1ku1=a1
ni1-xi1xi1=a1

	Si la raíz termina con tono 2 y vocal /e/  /o/ /u/, /i/
	ko3to2=a2
ndu3su2=a2
si3ki2=a2

	Si la raíz termina con tono 3 y vocal /e/  /o/ /u/, /i/
	ko3to3=a3
ku3tu3=a3
ki3xi3=a3

	Si la raíz termina con tono 4 y vocal /e/  /o/ /u/, /i/
	

	Si la raíz termina con tono 5 y vocal /e/  /o/ /u/, /i/
	ko3so(5)=a5
ku3tu(5)=a5
ka3xi(5)=a5

	
	ko3so(5)=a52
ku3tu(5)=a52
ka3xi(5)=a52

	
	


Secciones

1.x

Cantidad vocalica

1.y

Laryngealizacion

1.z

Nasales y nasalizacion

1.a

Labialización

1.b

Palatalización

1.c

Prenasalización

1.d

n→nd


1.e

Nasalización (incluyendo lo de enclíticos)

1.f

Sandhi y tonos flotantes

1.g
 El tono 4

El "tono 4" léxico tiene una distribución muy reducida. Ocurre solamente el palabras monosilábicas con vocal largas, nunca rearticuladas. Además, siempre le sigue a un tono 1 sobre la primera mora. Las únicas palabras con esta secuencia son las siguientes

	nu1u4

	cara

	ti1in4
	ratón

	ba1a4

	poniente

	ma1a4

	adentro

	lu1u4
	muchos

	xa1a4
	nuevo

	tu1un4
	prieto



La palabra lu1u4 ofrece una posibilidad de análisis del tono 4. Es la forma negativa del lu3u3 (pocos). Escribiendo la negación como 15, tendríamos lu15u3, que sugiere que los tonos 4 que se manifiestan en las susodichas raices podría provenir de una secuencia subyacente de 53. 


Pero, palabras de tono 1-5 con un enclítico de tono 3, no tienen el mismo patrón tonal que se nota en las siete palabras en la lista: nda1a5 (bolsa, morral) → nda1a5=e3 ([nde1e53]) que  no se escucha igual a 1-4. 


Es posible, entonces que 15-3 es diferente a 1-53 dado que lu3u3 → lu15u3 [lu1u4].

NOTA: 13-2 es diferente a 1-32

Yo: 1-32, 13-2

---------------------

Yo: mi1ni32

---------------------

Yo: mi1nu32

---------------------

Yo: contra: ndu13su2

---------------------

Yo: ndu13yu2

---------------------

Yo: su13ndu2

Estudio fonético: Es importante realizar una comparación entre los tonos 15 y 14 en palabras donde realizan contrastes. Me da la impresión que el tono 1 no se pronuncia a la misma frecuencia en ambas secuencias de tono.




nu1u4

cara




ti1in4

ratón




ba1a4

poniente




ma1a4

adentro




lu1u4

neg. de lu3u3
asi debe escribirse lu15u3




xa1a4

nuevo




tu1un4

prieto


El tono de una secuencia 1-53, por ejemplo ko1o5=a3, se escucha igual a como si fuera ko1a4

1.h

El tono 2

1.i

Harmonización (y spreading) y disimulación de vocales




on5 o un5





Se articula -alto (on5) despues de una vocal -alto (a, e, o)





Despues de una vocal alta (i y u) se utiliza un5 (+alto).





Resumen:   =2sg tiene la misma altura que la vocal final de la raíz




e5 o o5





Se cambia a +posterior (=o5) despues de una vocal anterior (i, e)





Se cambia a +anterior (=e5) despues de vocales no anteriores (a, o, u)





Resumen: =1incl tiene la posición contraria a la vocal final de la raíz




an5 o en5





Cuando la raíz termina en /a/ se utiliza =en5 o =eT




Resumen= hay una disimulación cuando la raíz termina en /a/ 

